К 90-летию СВЕТЛАНЫ ВИКТОРОВНЫ ОШИБКИНОЙ

© 2023 г. А. Н. Сорокин^{1,*}, Н. А. Макаров^{1,**}, К. Н. Гаврилов^{1,***}, Е. В. Леонова^{1,***}

 1 Институт археологии РАН, Москва, Россия

*E-mail: ansorokin@rambler.ru

**E-mail: nmakarov10@yandex.ru

***E-mail: k gavrilov.68@mail.ru

****E-mail: lenischa@yandex.ru

Поступила в редакцию 21.04.2023 г. После доработки 24.05.2023 г.

Принята к публикации 13.06.2023 г.

DOI: 10.31857/S0869606323030182, EDN: VDXAVW



Светлана Викторовна Ошибкина родилась в Казани 6 августа 1933 г. Уже в 1934 г. семья переехала в Комсомольск-на-Амуре, основанный двумя годами ранее и объявленный ударной комсомольской стройкой. Неизбежные бытовые проблемы закаляли характер взрослых и детей, выработали в Светлане упорство и собранность, а воспоминания о природе Дальнего Востока и ве-

ликой реке Амур навсегда оставили в душе неизгладимый след.

В 1946 г. семья переехала в Подмосковье, в Опалиху, где школы не было, поэтому Светлане пришлось ездить на "паровике" в школу-восьмилетку поселка Павшино (ныне окраина г. Красногорска). Затем, в 1948 г., чтобы получить среднее образование, она перешла в знаменитую московскую школу № 201 им. Зои Космодемьянской и закончила ее в 1951 г. с золотой медалью, что дало право поступления без экзаменов в любой ВУЗ страны. Особых представлений, где обучаться дальше, не было, поэтому спонтанное решение сдать документы в приемную комиссию исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова стало неожиданным даже для нее самой, однако в правильности этого выбора она впоследствии ни разу не усомнилась. Впрочем, первый год обучения показался достаточно нудным, поэтому предложение однокурсницы Норы Новгородовой поехать летом под Иркутск, в археологическую экспедицию, было принято сразу и безоговорочно. Ангарская экспедиция ЛОИА АН СССР под руководством А.П. Окладникова работала тогда на острове Сосновом, в истоке Ангары, вблизи побережья Байкала. Коллектив помимо трех московских студенток – В. Козенковой, Э. Новгородовой и С. Ошибкиной включал студентов Ленинградского, Томского и Иркутского госуниверситетов. Несколько из них – В. Матющенко, Г. Пытляков, С. Розенталь и В. Привалихин - стали впоследствии известными исследователями древностей Сибири. Руководителем раскопок на острове Сосновый был аспирант А.П. Окладникова Н.Н. Диков, который позднее работал в Магадане и стал автором ряда капитальных трудов по археологии Дальнего Востока и первым исследователем петроглифов на р. Пегтымель в Северной Чукотке. Раскопки неоднократно посещала и антрополог Н.Н. Мамонова. Ангарская экспедиция стала не просто первой, навсегда запомнившейся, но и положила начало многолетней прочной дружбы ее участников.

Не менее захватывающим стал и полевой сезон 1953 г., когда А.П. Окладниковым была организована Дальневосточная экспедиция ЛОИА АН СССР. Небольшая группа, включавшая Р. Чубарова, Ю. Сазонову, Э. Новгородову и С. Ошибкину, была отправлена морем в бухту Тетюхе (теперь – Рудная пристань) для поиска места, откуда в музей г. Владивостока поступила коллекция неолитической керамики. Четырехдневное плавание по морю протяженностью свыше 200 морских миль на утлом пароходе речного класса и последующая работа в субтропических колючих зарослях по берегам р. Тетюхе были позднее красочно описаны в одной из работ С.В. Ошибкиной (Дальневосточная экспедиция 1953 г. и открытие стоянки Тетюхе // Проблемы археологии и палеоэкологии Северной, Восточной и Центральной Азии. К 100-летию А.П. Окладникова. Новосибирск: Наука, 2003. С. 44-47). А материалы раскопок этого памятника 1953—1955 гг. стали основой ее дипломной работы (1956 г.). Впоследствии в музее Владивостока известный дальневосточный археолог В.И. Дьяков нашел экземпляр текста диплома С. Ошибкиной с комментарием академика А.П. Окладникова. Там же хранится и копия его публикации материалов Тетюхе, на первой странице которой поперек названия имеется размашистая дарственная надпись, сделанная его рукой: "Первооткрывателю Тетюхе С. Ошибкиной".

Незабываемые впечатления, романтика странствий и открытий, общение с А.П. Окладниковым сыграли ключевую роль в выборе грядущей специализации начинающего исследователя и определили всю последующую судьбу.

Важным в профессиональном становлении стал и полевой сезон 1954 г., когда Светлана Ошибкина вместе с другими студентами кафедры археологии исторического факультета МГУ – М. Бухтеевой, И. Голуновой, Г. Карповой и В. Забелиным – направилась на практику в Камскую экспедицию ИА АН СССР (начальник – О.Н. Бадер). Практиканты работали в отряде под руководством В.Ф. Генинга, производившего раскопки могильника Ныргында и разведку по высокому правому берегу р. Камы. И здесь любознательной студентке пришлось воочию осознать, насколько важно знание взаимосвязи древнего населения с природным окружением и что без ясного понимания этой зависимости результативность поисков невозможна. Этот опыт пригодился ей впоследствии, когда она стала работать на Русском Севере.

В 1956 г., после окончания Московского университета, Светлана Ошибкина полтора месяца работала научным сотрудником Переяславль-Залесского краеведческого музея, а затем в течение шести лет — научным сотрудником НИИ музея им. А.В. Щусева при Академии строительства и архитектуры СССР, но во время летних отпусков продолжала набираться полевого опыта в Ангарской экспедиции ЛОИА АН СССР.

В 1962 г. С.В. Ошибкина поступила в аспирантуру Института археологии АН СССР. Ее руководителем стал А.Я. Брюсов, а темой будущей диссертации — материалы памятников эпохи неолита и раннего металла Европейского Севера СССР. Итогом этих изысканий стала успешно защищенная в 1967 г. кандидатская диссертация по теме "Племена Восточного Прионежья в эпоху раннего металла".

С момента окончания аспирантуры в 1966 г. и по настоящее время Светлана Викторовна работает в Институте археологии АН СССР (ИА РАН), сначала в секторе неолита и бронзы, затем в отделе археологии каменного века, где прошла должности от младшего до ведущего научного сотрудника (1995 г.). Избиралась членом Ученого совета ИА РАН и Ученого совета Государственного Исторического музея (ГИМ).

Начиная с 1968 г., Светлана Викторовна вела обширные полевые исследования. В 1968-1991 гг. она возглавляла Северную экспедицию ИА АН СССР, а в 1970–1983 гг. руководила еще и Вятской экспедицией. Первая из них, начиная с 1978 г., вела масштабные работы по Проекту переброски на юг рек Русского Севера, в задачи второй входило изучение памятников Среднего Поволжья. Северной экспедицией были обследованы бассейны озер и рек Вологодской и Архангельской областей и открыты десятки стоянок, поселений и могильников эпох мезолита, неолита, раннего металла и средневековья. На многих памятниках были вскрыты значительные площади. Наиболее сенсационные результаты были получены при изучении торфяниковых памятников Восточного Прионежья — стоянок Веретье I, Сухое и могильников Песчаница и Попово. Раскопки в условиях заболоченных территорий потребовали провеления осушительных работ. В силу этого С.В. Ошибкиной была разработана оригинальная методика исследований, имеющая непреходящее значение. Разумеется, она не была первой, кто стал раскапывать "болотные поселения" и первобытные могильники. Однако системность изысканий, упорство, с которым проводились полевые исследования и их масштабность, привели не только к открытию и изучению первоклассных объектов, но сделали названные типы памятников в нашей стране впервые массовыми. Они, без преувеличения, составили основной фонд источников по мезолиту и неолиту Русской равнины. Более того, С.В. Ошибкиной был, по существу, сформирован новый, неведомый до той поры, фонд археологических источников, что является несомненной заслугой юбиляра.

Успех проведенных исследований был достигнут не только их фундаментальностью и удивительными добытыми коллекциями, но, прежде всего, тем, что за классическим вещеведением, которому С.В. Ошибкина пунктуально следовала, палинологическими спектрами и списками радиоуглеродных дат она сумела разглядеть древнего человека с его мыслями, чаяниями и реальными достижениями.

Закономерным итогом изысканий 1970—1980-х годов стала защита в 1986 г. докторской диссертации по монографии "Мезолит бассейна Сухоны и Восточного Прионежья" (1983 г.). Ее основу составили систематизированные и обобщенные собрания, открытых и изученных С.В. Ошибкиной уникальных памятников, материалы которых были вписаны в более широкий географический и историко-культурный контекст.

В 1990-е годы, после окончания широкомасштабных работ Северной экспедиции ИА РАН, Светлана Викторовна постоянно консультировала вологодских и архангелогородских археологов — В.В. Шевелева, И.С. Манюхина, Н.Г. Недомолкину, М.В. Иванищеву, Н.В. Косорукову и других, продолживших полевые исследования на территории Восточного Прионежья, а также принимала непосредственное участие в ряде возглавляемых ими экспедиций.

Непреходящее значение имеет и введение С.В. Ошибкиной в научный оборот данных, позволяющих реконструировать различные аспекты духовной жизни древнего населения (Ошибкина С.В., Крайнов Д.А., Зимина М.П. Искусство каменного века. М.: Наука, 1992; Ошибкина С.В. Веретье І. Поселение эпохи мезолита на Севере Восточной Европы. М.: Наука, 1997; Мезолит Восточного Прионежья. Культура Веретье. М.: Наука, 2006. Искусство эпохи мезолита (по материалам культуры веретье). М.: ИА РАН, 2017).

С.В. Ошибкина не ограничивалась тематикой каменного века. Наиболее впечатляющими стали результаты исследований руководимой ею Вятской экспедиции ИА АН СССР, в ходе которых на юге Кировской области, в окрестностях с. Тюм-Тюм, был обнаружен и раскопан огромный грунтовый могильник с комплексами азелинской археологической культуры раннего железного века и марийскими захоронениями

XVII—XVIII вв. (Ошибкина С.В. Вятские древности. Могильник Тюм-Тюм. М.: ИА РАН, 2010). Благодаря этому был изучен и сохранен один из ключевых источников по предыстории марийского народа.

Немаловажно и то, что древний человек, его быт и технологии рассматриваются С.В. Ошибкиной в тесном взаимодействии с природным окружением. Междисциплинарный подход в изучении древностей неизменно базируется на тесном сотрудничестве с исследователями естественнонаучных дисциплин — палеогеографами Н.А. Хотинским и А.А. Величко, палеоантропологами И.И. Гохманом, А.А. Зубовым, Н.Н. Мамоновой, М.М. Герамимовой и С.В. Васильевым, палеоботаниками Г.Н. Лисицыной, Е.А. Спиридоновой, палеозоологами Е.Г. Андреевой и Е.А. Цепкиным, специалистом в области радиоуглеродного датирования Л.Д. Сулержицким.

Материалы, добытые С.В. Ошибкиной, не только украшают экспозиции ряда музеев (Государственный Исторический музей, Государственный Эрмитаж, Вологодский и Кировский областные краеведческие музеи) и обогатили их фондохранилища, но и введены в научный оборот, став доступными коллегам и широкому кругу читателей. Всего, начиная с 1966 г., ею опубликовано 180 печатных работ, включая 7 монографий и 3 коллективных труда, которые вышли в серии "Археология СССР". Каждая из этих книг стала событием в научном мире. Светлана Викторовна является признанным авторитетом в международном научном сообществе, самым цитируемым в мировых изданиях ученым Института археологии РАН. Успех ее печатных трудов определяется тем, что она видит за черепками, каменными, костяными и роговыми изделиями этологию человека. Человека не просто умелого, но, прежде всего, разумного.

Широкая эрудиция Светланы Викторовны Ошибкиной, нестандартность мышления, лаконичность изложения фактических данных и образность их представления — отличительные черты неординарного ученого-исследователя, который по праву принадлежит к славной плеяде русских археологов, составляющих гордость отечественной науки.

Коллектив Института археологии, и в особенности ее коллеги по цеху, ученики и последователи сердечно поздравляют Светлану Викторовну с днем рождения и желают ей неизменной бодрости духа, ясности мысли, крепкого здоровья и, конечно же, неиссякаемого творческого вдохновения!